

Protokoll der Sitzung des Pfarreirats vom 01.02.2024		
Beginn: 19:30 Uhr, Arche		Sitzungsleitung: Anja Mense, Vorsitzende
Ende: ca. 21:15 Uhr		Protokoll: Harald Ruhwinkel
Anwesend: s. Anwesenheitsliste		
Entschuldigt sind: Jonas Beermann, Rebecca Melz, Eva Rüschen, Stefan Westerhorstmann,		
Nächste Termine	Tagesordnung	
<p>➤ Klausurtagung PR Sa, 16.03.2024 ab 10:00 Uhr</p> <p><u>Hinweis:</u> Aufgrund einer örtlichen Überschneidung findet der Klausurtag nicht wie bisher geplant in der Arche, sondern im Pfarrheim Herz-Jesu statt.</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Begrüßung 2. Impuls 3. Rückblick auf die Gottesdienste zu den Weihnachtstagen 4. Rückblick Tannenbaum- und Sternsingeraktion 5. Ökofaire Gemeinde - Gilla Recker 6. Friedensgebet 7. Verteilen des pancratio am 17.02.2024 8. Bericht aus dem Ausschuss Caritas und Weltkirche 9. Bericht aus dem Kirchenvorstand – Silvia Albers 10. Bericht aus den Kitas - Petra Frieling -Peters 11. Information und Termine 12. Verschiedenes 	
		Informationen / Termine
TOP 1	Begrüßung	
	Anja Mense begrüßt alle Mitglieder des Pfarreirats um 19:30 Uhr in den Räumen der Arche an der Schützenstr. zur ersten Sitzung im Jahre 2024.	
TOP 2	Impuls	
	Die Sitzung beginnt mit einem von Harald Ruhwinkel vorbereiteten Impuls.	➤ Nächster Impuls: Norbert Weßel
TOP 3	Rückblick auf Gottesdienste zu den Weihnachtstagen	
	Das Angebot an Gottesdienste zu Weihnachten war groß. Es gab eine gute Beteiligung, vor allem auch bei den Krippenfeiern, die sich einer großen Beliebtheit erfreuen. Langfristig soll ein Treffen mit den Sprechern der OA klären, ob die recht große Anzahl an Gottesdiensten zu Weihnachten zukünftig noch gewährleistet werden kann bzw. soll. Weiterhin gibt es auch Vorschläge aus dem PR z.B. ökumenische Gottesdienste an kirchlichen Feiertagen zu organisieren und zu feiern. Z. B. an Pfingstmontag.	
TOP 4	Rückblick Tannenbaum- und Sternsingeraktion	
	Kaplan Tobis Eilert berichtet, dass beide Aktionen ohne Komplikationen gut verlaufen sind. Die Sternsinger haben Spenden in Höhe von ca. 15.000 € einsammeln können. Die Tannenbaumaktion selber hat ca. 16.000 € an Spenden eingenommen. Die Helferparty zur Tannenbaumaktion wurde ohne besondere Vorkommnisse gemeinsam gefeiert. Die Organisation der Tannenbaumaktion ist mittel- und langfristig neu zu organisieren. Eine Koordinierung seitens des Kaplans kann für die Zukunft nicht aufrechterhalten werden. Die Leiterrunden sowie die Vertreter der Pfarrgemeinde werden aufgefordert, die zukünftige Verantwortung für die Tannenbaum-Aktion zu diskutieren und zu entscheiden.	

TOP 5	Ökofaire Gemeinde - Gilla Recker	
	<p>Gilla Recker berichtet, dass bei einem Treffen der Gruppe die zukünftige Zusammenarbeit für die Umsetzung von Maßnahmen in Abstimmung mit dem KV thematisiert worden ist.</p> <p>Es gibt unter anderem Vorschläge, einen Grablichtautomaten mit Friedhofskerzen aus Glas anstatt aus Plastik zu installieren. Die Kerzenherstellung erfolgt hierbei von Menschen mit Handicap.</p> <p>Gilla Recker beklagt allerdings die schlechte Rückmeldung und Kommunikation mit dem KV. Bisher sind keine Rückmeldung zu dem o.g. Vorschlag seitens des KV erfolgt. Aus der Diskussion ergibt sich, dass anscheinend die Formalitäten für eine Beantragung von Maßnahmen festzulegen bzw. einzuhalten sind :</p> <p>Demnach wird vom Pf. Weißels folgendes vorgegeben:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) Antrag schriftlich an Frau Stegemann (Verwaltungsreferentin) zwecks Vorprüfung stellen, 2) Weiterleitung über Frau Stegemann an den Ausschuss des KV zur Vorprüfung, 3) der Ausschuss des KV legt den Antrag als Vorlage zur Entscheidung dem KV vor. <p>Weitere Themen womit sich die Gruppe Ökofaire Gemeinde befasst sind, Energie, Bewirtschaftung und Nachhaltigkeit Lagerküchen, Klimafasten, Reinigungsmittel und Recycling.</p> <p>Die Gruppe Ökofaire Gemeinde wird gebeten grundsätzlich ihre Protokolle an das Pfarrbüro zur Info zu schicken.</p> <p>Als neues Mitglied in der Gruppe konnte Lisa Wegmann gewonnen werden.</p> <p>Es liegt eine Anfrage von den Grünen vor, ob man sich an der Aktion Klimafasten beteiligen möchte. Hierzu gibt es ein Treffen am 6. März 2024.</p>	
TOP 6	Friedensgebet	
	Für die Vorbereitung des Friedensgebetes am Samstag den 04. Mai 2024 haben sich folgende Personen gemeldet. Simone Wienker, Anja Mense, Marita Haude, Petra Middendorf, Harald Ruhwinkel.	
TOP 7	Verteilen pancratio	
	Für das Verteilen des pancratio am Samstag, 17.02.2024 haben sich folgende Personen gemeldet: Stefan Brüggemann, Marita Haude, Gilla Recker, Petra Middendorf, Anja Mense, Harald Ruhwinkel.	
TOP 8	Bericht aus dem Ausschuss Caritas und Weltkirche	
	Marita Hause berichtet, dass diverse Vorschläge und Ideen gerade durch den Ausschuss gesammelt und zusammengestellt werden und in der Klausurtagung des PR am Sa, 16.03.2024 besprochen und entschieden und durch den PR beauftragt werden sollen.	
TOP 9	Bericht aus Kirchvorstand - Silvia Albers	
	Silvia Albers berichtet, dass es keine Neuigkeiten aus der letzten Kirchenvorstandssitzung gibt!	
Top 10	Bericht aus den Kitas – Petra Frieling Peters	
	<p>Petra Frieling-Peters informiert darüber, dass die 1. Welle der Zuteilungen der Kinderannahmen an die Eltern herausgegangen ist. Zurzeit werden die Rückmeldungen abgewartet. Je nach Annahme oder Absage durch die Eltern werden in einer 2. Welle weiteren Annahmen an Nachrücker ausgesprochen</p> <p>Die Kitas beabsichtigen an der Solibrot Aktion von Misereor teilzunehmen, wo Kinder Spenden für Ihre Backerzeugnis und Basteleien auf dem Markt einsammeln wollen.</p>	
TOP 11	Termine / Verschiedenes	

	<ul style="list-style-type: none"> • Do, 30.05.2024 Die Fronleichnams-/ Stadtprozession wird nicht vom Hof Deitmar aus aufgrund der nicht abgeschlossenen Baustelle erfolgen können. Das Vorbereitungsteam (evtl. Mitglieder aus Liturgieausschuss und dem OA Mitte, Vertreter des Seelsorgeteams) sollen die jeweiligen Stationen festlegen. Ein Vorschlag folgender Stationen wurde diskutiert, aber nicht beschlossen: Von St. Pankratius über St. Josef Stift weiter über Haus Hannah zu Herz Jesu. Evtl. könnte auch die evangelische Gustav-Adolf-Kirche mit eingebunden werden. • So, 04.02.2024 Alle sind zur Demo gegen Rechts in Emsdetten eingeladen. Es wird von der Pfarreileitung angefragt, ob ein Läuten der Glocken zur Demo angebracht sei. Festgelegt wurde mittels Abstimmung, 10 Dafür-Stimmen, 2 Enthaltungen, dass die Glocken kurz vor dem offiziellen Demo-Start als Signal zur Einladung läuten sollen. Die Veröffentlichung der Demo Plakate wurde genehmigt. Es werden noch Ordner gesucht. Um 16:30 Uhr will man sich am Pfarrbüro treffen. Beginn der Demo ist um 17:00 Uhr • Postkartenaktion zum Jahresmotto – es werden 2 Kartenmotive von der KJG über Teresa Wünnemann und 1-2 Kartenmotive von der Kita über Petra Frieling-Peters beigesteuert. • So, 28.01.2024 Das Diamantene Priesterjubiläum von Pf. Kösters ist sehr gut besucht und angenommen worden. Pf. Kösters war sehr angetan von den vielen Glückwünschen und den zahlreichen Gästen. Auf seinem Wunsch hin konnten anstatt Geschenke ca. 5.000 € Spenden für Projekte in Indien gesammelt werden. • Pfarrer Lutum ist aus dem Krankenhaus entlassen worden. Zurzeit besucht er die Reha in Bad Oeynhausen • Der Pastoralassistent Johannes Jacobs ist seit 3 – 4 Woche offiziell aus seinem Dienst ausgeschieden. Es hat sich keine Vertragsverlängerung ergeben. • Das PR Mitglied Jonas Beermann lässt sich für seine Tätigkeiten im Pfarreirat bis zum Sommer 2024 aufgrund beruflicher Veränderungen entschuldigen. • Die Beauftragung von Michaela Kopp zur Begräbnisseelsorgerin steht an. Weitere Kursangebote zur Ausbildung werden über das Kreisdekanat angeboten. Es besteht ein großer Bedarf. Allerdings wird wahrgenommen, dass die Anzahl an freien Beerdigungen zunimmt. 	<p>➤ Kaplan Tobias Eilert kümmert sich um die Vorbereitung</p>
--	--	--

Der Pfarreirat trifft sich als nächstes zur **Klausurtagung** am **Samstag, 16.03.2024, 10.00 Uhr, Pfarrheim Herz-Jesu.**

Die nächste Sitzung des Pfarreirats ist am Montag, 08.04.2024, 19.30 Uhr, in der Arche.
Tagesordnungspunkte für die Sitzung bitte bis **zum 09.03.2024** an den Vorstand.

Emsdetten, 20.02.2024

Anja Mense, Vorsitzende

Harald Ruhwinkel, Protokoll